



# 用好政策红利 助推企业迈上新征程实现新突破

## ——访市发展改革委员会党组书记、主任李茂生

滨州日报/滨州网记者

日前,我市先后召开全市经济工作会议和全市企业家大会,提出要围绕“五个聚焦”精准发力、持续用力,全力推动经济高质量发展。市发改委将深入贯彻落实全市企业家大会精神,立足经济综合协调职责,强化服务意识,积极主动作为,切实担当起引领发展、谋划发展、服务发展的重任,助力企业迈上新征程、实现新突破。近日,记者就如何落实会议精神,专访了市发展改革委员会党组书记、主任李茂生。

记者:中央和省市出台了多项支持企业转型发展的政策,我们如何贯彻落实?

李茂生:聚焦引领发展,支持企业用好政策红利。一是抓好政策研究。深入研究中央和省强实体、降成本、增活力、促创新等系列政策,做好预测预警和信息引导工作,确保全市经济运行大局稳定,为企业生产运营奠定坚实基础。二是抓好政策宣传。进一步加强对新旧动能转换、乡村振兴、海洋

强市等重大战略及省“45条”“42条”“35条”等重大政策的宣传解读,切实提高企业政策把握能力。三是抓好政策落实。扎实开展“全员大调研”活动,定期安排县级干部率队深入一线与企业座谈,送政策、解难题。瞄准上级支持专项领域,指导企业做好项目储备工作,力争更多项目纳入全省盘子。加大督导考核力度,确保我市支持新旧动能转换“1+5”财政政策、“两个意见、四个办法”人才引进措施等落到实处。

记者:在加快企业转型升级步伐方面,我们将采取哪些举措?

李茂生:一是突出“优化存量”。深化供给侧结构性改革,坚定推进新旧动能转换重大工程,通过“建链、补链、强链”,推动五大千亿级产业集群延伸产业链条,增加产业附加值。深入研究梳理骨干企业面临的困难问题,列出清单、分类施策,助力企业健康发展。二是突出“做大增量”。围绕培育壮大高端装备制造、新一代信息

技术、新能源新材料、医养健康以及文化旅游体育等五大新兴产业,抓好顶层设计,编制好发展规划,明确发展方向和路径,为企业投资决策提供方向指引。三是突出科技创新。重点围绕加大研发投入、推进成果转化、促进创新创业等完善配套政策,组织开展好“双创”系列活动,为企业创新创业活力充分释放营造良好氛围。支持企业加大省级以上工程实验室、企业技术创新中心、产业创新中心等建设力度,力争今年新增省级以上创新平台10家以上。

记者:在持续优化全市营商环境方面,我们有哪些打算?

李茂生:一是以改革创造良好环境。扎实推进经济体制改革,市场准入负面清单制度改革、石油天然气体制改革等重点任务,进一步破除制度性障碍,为企业发展提供良好环境。二是以信用建设公平环境。扎实推进社会信用体系建设,完善守信联合激励和失信联合惩戒机制,加强重点领

域失信治理工作力度,积极推广“信用+”应用,为企业生产经营打造优良信用环境。三是以评价改善营商环境。进一步完善评价指标体系,联合市行政审批服务局强化营商环境监督考核,以“评”促“改”,切实增强企业“获得感”。四是以服务优化发展环境。全面落实省、市重点项目包保责任制,积极推进政银企合作,继续深入开展好“重点项目县区行”活动,落实好省市重点项目用地指标、企业债券发行等优惠政策,全力破解企业发展要素制约,助力企业实现高质量发展。

### 敲响战鼓 奋力求进

# 春节不停歇 户政窗口为民忙



春节期间,在外上学和务工人员返乡人员等办理各类户政业务进入高峰期。今年春节长假期间,惠民县公安局各派出所户籍窗口正常开

放,保证春节期间窗口便民服务不中断,让办事群众高兴而来满意而归。  
(滨州日报/滨州网通讯员 刘燕 摄影)

# 大棚里传技杏花授粉



2月10日,大年初六,无棣县海丰街道大齐村的大棚里杏花怒放。该村党支部书记齐玉国应邀为乡亲们传授大棚水杏杏花授粉技术。

据悉,大齐村位于205国道边,是省级旅游特色村,目前有黄金杏、金太阳等早中晚熟水杏品种6个,成为广大游客认领杏树、体验乡村风情、享受农家乐的好去处,去年接待各地游客5万余人次。  
(滨州日报/滨州网通讯员 高士东 徐增虎 摄影)

# 领导干部要带头执行民主集中制

滨州日报/滨州网通讯员



民主集中制是我们党的根本组织原则。认真贯彻落实民主集中制,对于严肃党内政治生活,推动党内民主,深化全面从严治党具有十分重要的意义。从市县两级巡察情况看,多数党组织在研究重大事项,作出重要决策安排

时,能认真落实民主集中制。但有个别单位、少数领导干部对执行民主集中制认识有偏差和差距,甚至有的因此引发违规违纪问题。比如,有的单位主要负责人作风专断,对一些工程、大额支出、资产处置等搞“一言堂”;有的执行《党组工作条例》不严,在“三重一大”事项决策前不进行集体研究,或者借“集体研究”之名,行“一言堂”之实;有的单位评优评先、岗位聘任执行民主集中制原则不严,不遵守主要负责人末位发言制,造成决策不科学、不民主;有的单位违反议事规则,党委(党组)会议走过场,存在“会前决定、会上通报、班子成员附和”等问题;还有的领导干部过于强调“集中”,不能集思广益,没有充分调动

干部职工干事创业的积极性。党内民主建设是党的建设的重要内容,出现上述问题的原因主要有两个方面,一方面是个别领导干部不重视、不善于运用民主方式开展工作。有的领导干部尤其是主要负责人民主意识不强,不尊重其他领导成员的民主权利,导致工作决策没有真正建立在民主的基础上;有的主要负责人错误地把“班长”当“家长”,不愿让其他领导成员提出不同意见。另一方面是外部监督不到位,监督效果不理想,没有及时在决策执行过程中提出客观的合理化建议,满足于一团和气、简单服从。“老好人”思想占了上风,最终影响事业发展。

认真贯彻落实民主集中制,是每个党组织尤其是党员领导干部履行职责的题中之义。各级党组织要健全议事规则和程序,健全集体研究决策制度,严格执行“三重一大”制度,尤其是主要负责人,要切实履行第一责任人的职责,带头执行民主集中制。要将贯彻民主集中制情况作为对各级党组织党风廉政建设责任制检查考核和领导班子考核的重点,作为评价干部和领导班子的重要依据。对违反民主集中制原则,拒不执行或擅自改变集体决策制度的,集体决策执行不力或错误执行造成严重后果的,要依纪依规严肃处理。

# 十年“村晚”,留下300余人小村的集体乡愁

滨州日报/滨州网记者 罗军 通讯员 贾海宁 李雪

## 记者新春走基层

2月4日,农历大年三十上午10点,沾化区滨海镇河东村的健身广场上,一年一度的村民联欢会开演,让这个只有360口人的小村庄沸腾起来。家家户户,男女老幼,自发聚到这里,享受着属于自己的“村晚”。

从2009年开始,河东村的“村晚”已经坚持了10年。10年间,“村晚”节目越来越丰富,参加范围越来越广,质量越来越高,名气越来越大。

### 小村“村晚”连办10年

2019年春节联欢会上,河东村“两委”班子首先向全体村民汇报工作,给全体村民拜年。村党支部书记罗云奎说,2018年该村投资105万元新建了1200多平方米的健身广场和办公室,幸福院,2019年都将启用。

接下来,联欢会14个节目轮番上演,50多名村民使出拿手“绝活”一一亮相,台下老乡们叫好声不断。

节目中,既有少儿舞蹈、葫芦丝独奏、广场舞,又有歌曲演唱,戏剧表演、三句半等,演出节目是原汁原味的乡土味,特别是三句半的台词是罗云奎自己构思创作的。所有上台演员都是河东村村民,年龄最小的5岁,最大的64岁。

罗云奎说,相较于10年前的首届“村晚”,村民参加人数越来越多,演出质量越来越高。今年,为了奉献一场更高质量的联欢会,他们提前一个月进行准备,期间还进行了多次彩排。

2009年,该村举办了首届“村晚”。彼时,该村锣鼓队和唢呐队已经闻名乡里,周边乡镇谁家有个红白事都请他们。一年到头来,他们挣得也比种地收入多得多。

有这样一个“乐队”基础,加上村里有能唱会唱的,罗云奎萌生了组织“村晚”的念头。首届办下来,村里涌现出很多“明星大腕”,村民们是赞不绝口,就这样一直坚持了10年。

罗云奎说,有这样一场“村晚”,让原本平安稳定的村居变得更加和谐,谁家有个磕磕绊绊的,凑起来一热闹,也就没啥大不了的事了。

### 大年初一不喝酒不打牌,而是去浇地

大年初一,早上8点多,村民罗云奎匆匆拜完年,就赶回家收拾灌溉的机械,准备去地里浇地,为“渴”了半个冬天的麦苗浇水施肥。

河东村地处偏远,土地属于典型的盐碱地,一年到头,除去下雨,主要靠的是黄河水灌溉压碱。可这几年冬天,雪稀松得很,麦田缺水严重。



中学生来段三句半。

大年二十九,黄河水不期而至,大年初一水量已经很大,让庄稼人按捺不住等到黄河水的激动劲儿。

大年初二早上,一场冷空气来袭,气温跌到了零下4—5度。但低温并没有挡住勤劳农民灌溉的热情,很多村民一大早就换上新衣,来到田间地头忙起来。

罗云奎说,早些年,由于以种地为生,进入冬季大家闲赋在家,家家户户就开始走亲访友,男人们喝酒打牌,女人们串门聊天赶制新衣。这些年,随着经济发展,大家一年到头忙个不停,连春节都不例外了。

### 借助“村晚”舞台,寻找属于这个时代的年味

上世纪60年代初,河东村最初的拓荒者,为了不至于饿死,从十几里地外的老家迁出,在现在的地方安营扎寨,繁衍生息。

随着改革开放的推进,这个典型的农业村在发展农业的同时,也经历过多次创业潮。

上世纪90年代末的10年左右时间,全村几乎家家户搞起了贝壳粉加工,贝壳粉作为鸡饲料的主要成分销往济宁等地。依靠着勤劳致富,当周围村依然主要使用传统畜力



五六岁的儿童是最小的演员。

作为农业生产动力的时候,拖拉机已经成为该村每家必备的机械,农业生产已经有了机械化的雏形。

2000年前后,该村开始大规模搞盐碱地开发,几百亩寸草不生的土地,在科学改良下成为耕地。

近几年来,在滨海镇经济发展的影响带

动下,该村老少爷们又走出土地,走进工厂,开始了打工生涯。

原先偏僻的小村庄,在外面人眼里成为“洼里”,意思是十分偏远、贫穷、落后的意思。但这是小村庄的人不甘落后,在贫瘠土地上拼搏和努力,一直追求着进步和发展。

今天,随着经济的发展,汽车开进寻常百



村里的乐队演出水平颇受认可。



大姑娘小媳妇上台之前先来张自拍。



台下男女老幼看得津津有味。

姓家,60岁的老太太爱上了视频聊天,大家看到了外面更广的天地,这些都改变了人们的生活方式和思维方式。

作为生于斯、长于斯的当地人,记者看到的是,借助“村晚”这个舞台,男女老幼展现自我,用自编自演的节目,寻找属于这个时代的年味,这个时代的乡土情怀。